Le corps humain n'est pas tout mou. Il s'organise autour d'un ensemble d’os : le squelette.
Le squelette n’a pas toujours le méme nombre d’os. A la naissance, nous en avons tous
300 ; adultes nous n’en comptons plus que 206 (mais ¢a peut varier de 198 a 214 chez
certaines personnes). Car pendant la croissance (quand ton corps grandit), les os, qui
jusque-la etaient separés par des cartilages (une substance qui permet le glissement), se
soudent et, chez certains individus, ils se regroupent plus que chez d’autres. Certaines .

personnes ont plus d’os dans les mains et les pieds que d’autres.
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- Ils permettent au corps de se tenir debout : ils rigidifient i'ensemdic.

- Des muscles sont attachés aux os qui sont unis par des articulations, ces os soutiennent
le mouvement : c'est ce qui nous permet de marcher ou courir, de pincer, de nous baisser,
de soulever une charge...

- lls protégent les organes vitaux : le cceur, les poumons...
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Les articulations ‘

Une articulation est une « charniere » entre deux os.

Au niveau d'une articulation, les os sont recouverts de cartilage, blanc et

lisse qui permet le glissement des os l'un sur l'autre.

Entre ces surfaces lisses se trouve un liquide huileux qui facilite les © Des ligaments
. . unissent les os entre
mouvements : le liquide synovial. eux et maintiennent

. . N . I"articulation.
Les deux os sont solidement attaches l'un a l'autre par des ligaments.

Tes os sont rigides, mais les articulations qui les réunissent te permettent de plier ou de
faire pivoter ton corps.
Le coude, le genou, la hanche sont des articulations.
Quand on fait bouger des parties du corps, on
s aeinceimnss | s'apercoit qu'iL y a des mouvements que l'on peut

‘ des os glissent
\ I'une sur l'autre.

faire et d'autres qui sont impossibles.
Ainsi, l'avant-bras peut aller vers l'avant alors qu'il
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est bloqué vers l'arriere, c'est l'inverse au niveau du

@ Les extrémités des

| RRLERET Ly e genou: la jambe peut aller vers
| lisse, le cartilage, appelé synovie . N . ' .
qui permet facilite le l'arriere mais pPas vers l'avant ni sur
le glissement. glissement.

les cotes.
Les mouvements possibles dépendent de la forme des articulations.
C'est la main qui est la plus perfectionnée: elle contient 27 os et 34
articulations.




Le corps comporte cing types d'articulations:
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Coude Colonne Epaule Nuque Cheville
Genou vertébrale Hanche Poignet
Doigt

Orteil

Articulation comparable a ...

)
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Une charniére Une hampe Une articulation Des perles Un mitigeur
orientable de balai dans un collier (robinet)
d’unkilampe
de bureau,
d’un spot

Les os sont durs et rigides comme de la pierre : on pourrait donc supposer qu’ils ne sont
pas vivants. Pourtant, les os grandissent quand tu grandis, ils se réparent en cas de
fracture... Ils sont donc bien vivants.

Un os est parcouru par des vaisseaux sanguins (plus fins que des cheveux) qui lui apportent
la nourriture dont il a besoin.

L'os s'allonge grace au cartilage de croissance qui se trouve dans les os. Ce cartilage

disparait vers 25 ans.
Tes os sont en partie formes de calcium. =7

;<. Vaisseau sanguin

substance dure

Chaque os renferme des millions de
cellules vivantes. Elles produisent une

qui Le renforce. Les os contiennent la EE

est formé de calcaire qui Lui / '

Sa rigidité. L’intérieur creusé de nombreux trous,
c’est Vos spongieux

moelle. L'0s
donne

L’extérieur est dur et fort.
C’est Fos compact.

Au milieu se trouve une
Les os sont durs comme de la pierre substance molle, la moelle osseuse.

mais ils peuvent étre fragiles si on ne les alimente pas

correctement. Pour construire des os solides et pour
conserver ce « capital osseux » en bonne santé, il faut
manger du calcium et de la vitamine D pour fixer le calcium
sur l'os..

On trouve du calcium dans les produits laitiers.

On trouve de la vitamine D dans le jaune d’ceuf et dans des
poissons gras (sardines, hareng, thon...)

On fabrigque aussi de la vitamine D quand on est au soleil.




Les os de la téte

Le créne, qui contient le cerveau, est tres résistant.

La face comprend plusieurs os et les deux machoires qui portent les

dents. L’étrier, un os de

Le plus petit os de ton corps est l'étrier et se trouve dans l'oreille. I'oreille

La colonne vertébrale,

Elle est composée de 33 os appelés des vertebres. Elles sont toutes mobiles sauf les deux
dernieres du bas pres du bassin. Ces vertebres sont le sacrum et le coccyx qui sont
soudees entre elles.

Les vertebres peuvent tourner de gauche a droite et d’avant en arriere. Elles sont creuses
pour permettre le passage de la moelle epiniere a l'interieur.

La cage thoracigue.

Elle est formée de 24 os (12 paires) appelés des cotes. C'est elle qui protége le cceur et

les poumons.

Le bassin.

Il est également formé de plusieurs os. Le bassin des femmes est plus large que celui des
hommes afin de permettre l'accueil du bébé pendant la grossesse et son passage au
moment de l'accouchement.

L’épaule
Elle est formée de l'omoplate et de la clavicule.

m membresm

Lhumeérus part de l'épaule et va jusqu'au coude. C'est l'os du bras.

Le radius (situé du coté du pouce) et le cubitus partent du coude et vont jusqu'au poignet.
Ce sont les os de l'avant-bras.
Il y a aussi les os du poignet, les os de la paume et les os des doigts.



@; membrem

Le fémur est l'os de la cuisse. Il part du bassin et va jusqu'au genou. C'est l'os le plus long

de notre corps.
Le peroné et le tibia sont les os de la jambe. Ils partent du genou et vont jusqu'a la
cheville. Le tibia est situé a l'avant de la jambe et le peroné a l'arriere.

Il y a aussi les os de la cheville, les os du pied et les os des orteils.

Les différents os.
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Il existe plusieurs types d’os : rotule

- Les os plats comme l'omoplate
, omoplate
- Les os longs comme le femur

- Les 0s ronds comme la rotule

Un os ca peut casser !

Tes os peuvent se casser si tu fais une chute : c’est une fracture ! Le
médecin prendra alors une radiographie de tes os pour voir la gravité de la
fracture. Parfois, il faut remettre les os en place pour qu'ils se ressoudent

bien. Tu auras peut-étre un platre qui maintiendra immobile ton membre
fracturé pendant qu'il se cicatrise.

Voici notre squelette complet.

C’est quoi, ™ restent en place. Parfois,

Colorie en rouge la téte, en

se casser b elles se déplacent légerement
jaune le tronc, en vert les v g janibe 2 'une par rapport a Iautre.
] Aprés une chute ou
membres superieurs et en un choc violent,

! =, Comment répare-t-on
’ ) Sy les 0s cassés ?
I'intérieur de AYeL C’est I'os qui se répare
la jambe peuvent - % = @/ =R tout seul en reformant
se casser. Le plus e a m ) de l'os entre les parties
o)

souvent, les deux &g @ ~ cassées ; mais ¢a prend
parties de I'os cassé du temps, deux ou trois mois.

inferi les itués 3
bleu les membres inférieurs. 85 sliucs 4
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Colorie en rouge les os de la téte,

crane en bleu ceux du trong, en jaune
ceux des membres supérieurs et
en mauve ceux des membres
clavicule inférieurs.
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Observe les squelettes de
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Le savais-tu ?

Le cou d'une girafe ne compte pas plus de vertebres que le tien, bien qu'il
soit beaucoup plus long. (7 vertebres cervicales.)

Voici différentes radios d’Enzo. Replace les numéros de celles-ci a la bonne place.
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Replace les noms suivants aux bons endroits. /8

fémur — cote - vertébre - humérus - tibia - crane - rotule —omoplate

A\

Vrai/Faux /4

Un adulte a plus d'os qu'un enfant.

Los est vivant.

Les articulations sont des points de rencontre des os permettant de plier une partie du



Quels sont les deux os de l'avant-bras ? /2

Cite une utilité des os. /1
Relie. /3
crane

cage thoracique

Cite deux formes d'os. /2

. protege le cerveau
. protege les poumons

. protege le coeur

Observe ces radios. Place une fléche pour indiquer le numéro a la bonne place sur le

squelette du recto. /5

Replace chague os dans la bonne partie du corps. /5

a) Humérus - b) fémur - ¢) cubitus - d) cotes - e) péroné - f) omoplate - g) clavicule

h) rotule - i) tibia - j) crane

Téte

Tronc

Membres inférieurs

Membres supérieurs




CEST PAS SORCIER -
LE SQUELETTE /20

1)Vrai ou faux. /5

C’est grace a la découverte des rayons X qu’on a pu observer le squelette des

personnes vivantes.

Notre squelette remplit 4 missions.

Le genou est l'articulation la plus complexe du corps humain.

La colonne vertébrale protege la moelle epiniere.

L'os est vivant.

2) Coche la bonne réponse /3

a) Les trois parties du squelette sont

O la téte, les membres supérieurs, le tronc
O le tronc , les membres inférieurs, la cuisse
O la téte, le troncg, le bassin

b) Les trois plus petits os de notre squelette sont
O le marteau, le clou, l'étrier

O l’enclume, le marteau, l'étrier
O l'etrier, ’enclume, la scie

c) Les différentes sortes de vertebres sont
O les cervicales, les dorsales, les lombaires
O les cervicales, les dorsales, le coccyx,

O l'atlas, les dorsales, les lombaires

3) Notre colonne vertébrale a la forme d'une lettre. Laquelle ? /1




4) Notre avant-bras contient deux os. Quel est celui situé prés du pouce ?
/1

5) Que protégent ces différentes parties de notre squelette ? /2

- la boite cranienne

- le thorax

6) Relie ce qui va ensemble /3

arthrose o o dechirure des ligaments
entorse o 0 usure du cartilage
luxation o o les os se deboitent
7)Qu’est-ce qui relie les os entre-eux ? /1

8) Comment doit-on ramasser son sac pour ne pas avoir malaudos ? /1

9) Qui a le plus d'os 7?7 L'adulte ou l'enfant ? /1

10) QU se trouvent l'os le plus petit et l'os le plus

grand de notre corps 7 /12
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